

中国大学中小学国学教育基地落户淮阳中学

本报讯 (记者 刘华志 通讯员 代小坤) 3月10日,中国大学中小学国学教育基地、全国中学生国学大赛合作基地签约授牌仪式在淮阳中学举行,中国大学国学院、中国出版集团与淮阳中学签署了三方合作协议并向淮阳中学授牌。

授牌仪式结束后,中国大学国学院副教授孙闻博为淮阳中学学子做了一堂精彩的学术讲座。孙闻博渊博的学识深受学生欢迎,会场气氛热烈而温馨。

据悉,为推动国学教育与国学大赛在中小学深入开展、为双一流高校培养优质生源,中国大学国学院、国学大赛组委会与中国出版集团联合,面向全国各省市区国学教育优质重点中学进行中小学国学教育基地授牌,并为授牌学校在国学师资培训、学生活动安排、学术交流、资源共享、大赛推广及推荐优秀国学人才等方面提供支持。

周口二高

举行优秀学生表彰大会

本报讯 (记者 朱鸿 通讯员 杨新安) 近日,周口二高优秀学生表彰大会在校运动场举行。全体校领导和近3000名师生参加了本次大会。

会上,该校副校长宣读了《关于表彰2017—2018学年上学期优秀学生干部、三好学生、每班四星级优秀班主任等决定》及上学期期末获奖教师、获奖优秀学生、优秀班集体等。

学生代表九(1)班王一鸣同学和大家分享了过去一年的收获,畅谈新

学期的奋斗目标。教师代表齐晓霞用梦想、行动、坚持3个词语向在场师生表示,表示将在新的学年,新的起点,以新的姿态,新的干劲,展示新的风采。

该校校长对大会进行了总结,对获奖个人和班级表示了祝贺,简要回顾了过去一年的工作,表示将以“自强不息、超越不止”的二高精神为精神支柱,齐心协力、锐意进取、努力拼搏,为教育事业做出积极贡献。



3月9日,淮阳一高举行2018年春季开学典礼暨表彰大会。会上,该校校长总结了学校上学期取得的成绩,并向师生提出了希望和要求:要做一个有理想的人;要学会感恩,知恩图报;要勤奋学习;要养成良好的学习、生活习惯;要珍爱生命,树立安全意识。

记者 王珂 通讯员 豆纪铎 摄

西华县教体局

“三月雷锋月”活动成效显著

本报讯 为深入贯彻落实党的十九大精神,牢牢抓住“三月雷锋月”志愿服务有利时机,近日,西华县教体局印发活动通知,号召全县各学校积极开展“三月雷锋月”活动,取得显著成效。

该局要求全县各学校充分利用“红领巾”广播站、黑板报、宣传栏、学习园地等宣传平台,积极开展演讲比赛、主题班会等活动,让新时代雷锋精神从校

内扩展到校外,落实到实际行动中。据不完全统计,西华县各学校共成立学雷锋送温暖小组92个,为老人服务小组32个,互助帮教小组158个,留守儿童课外互助小组106个,志愿服务队76个,帮助群众植树10000余棵,提供各种便民服务300余人等,赢得群众一致好评,有力推动了“学雷锋志愿月”持续、健康、深入开展。

(孙俊辉)



为增强学生环境保护意识,3月12日,西华一高开展校园植树活动,学生通过植树,体验劳动的快乐。

高曙光 摄

教育新闻热线:

13592220016

15290650696

投稿信箱

13525720304

18639402906

zkrbjyb@126.com

治理“超前教育”离不开协同行动

凌宗伟

近日,教育部等四部门联合印发《关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》,明确指出将针对培训机构进行严格规范整顿。全国政协委员、新东方董事长俞敏洪在接受媒体采访时表示,四部门整顿民办培训领域非常有必要,他个人很反对超前教育、难题教育,“6岁的人学15岁的东西,我很不感冒”。

作为一家几乎覆盖全国的民办培训机构的董事长,俞敏洪不仅意识到,孩子的成长过程像一棵树,浇了大量化肥可能会迅速成长,但到后期会发

展病态,“这也是中国很多小天才长大后‘爆发力’差的原因”。同时也意识到,中国教育应当在降低教育难度的同时,关注学生的特长教育和全面发展,重新考虑考试制度在新时代的适应性。

我们不仅期待培训机构尊重教育规律,严格约束教学人员,更期待培训机构能够用自己的行动影响整个行业的行为。譬如,把好教师入门关,在招募教师时严格审核,防止不合格人员混进培训机构,在新教师入职培训时提醒他们尊重教育规律,尊重孩子

的生理与心理发展规律,牢记什么年龄段的孩子干什么事,并在实际运营过程中形成一套规范而良好的监测评估机制。

当然,我们也不能把杜绝“超前教育”的责任完全推给培训机构,毕竟孩子是家长的,在这个问题上家长有不可推卸的责任。作为家长,必须改变观念,努力从不让孩子“输在起跑线上”的认知中走出来。幼儿教育,关键是品格的教育,而不是让“6岁的人学15岁的东西”。让孩子们在什么年齡干什么事情,才是对孩子最大的

爱。

相关部门也要采取有效的管理措施。比如有关部门要提高办学门槛,严格执行办学审批程序,严控教师入职标准与条件,确保教师质量,规范办学督促监控制度,健全第三方评估与监管机制,时刻警惕个别丧失良知的商家在追求利益的冲动下,借助资本的力量,过度包装教师,虚夸办学业绩,误导家庭教育理念。

总之,想要杜绝“超前教育”,光靠一个文件、某些机构与企业家的表态是远远不够的,关键在行动。



3月8日,周口市实验幼儿园开展“母爱温暖、情满实验”主题教育活动。小班以“讲讲我的好妈妈”为主题,家长与孩子一起互动,共同感受节日氛围;中班以“画画我的好妈妈”为主题,画一幅关于妈妈的画或手工制作礼物,送给妈妈和奶奶;大班以“帮帮我的好妈妈”为主题,让孩子完成力所能及的“爱心作业”,帮妈妈洗脚、给奶奶捶背、为姥姥端一杯水等,让孩子在活动中懂得感恩。图为孩子们为妈妈制作节日礼物。

记者 刘华志 摄

扶沟县教体局

筑牢校园安全防线

本报讯 (记者 刘华志 通讯员 郭军辉) 3月13日,扶沟县教体局、县交警大队联合召开全县学校安全暨校车管理工作会议。各乡镇中心校、局直各学校安全专干、司机等120余人参加了会议。

会议要求,一要提高认识,强化校园安全管理底线思维。按照省、市、县维稳工作会议精神,坚决预防校园安全事故

大责任事故、群体性突发事件、舆情事件的发生。二要聚焦问题,切实解决安全领域的风险隐患。各乡镇中心校、局直各学校要持之以恒,继续抓紧、抓实、抓细排查工作,查遍每一所学校、查清每一处隐患,解决好每一个问题,有效推动校园安全隐患整改落实。三要看眼长远,持续筑牢校园安保基础。基础设施建设是校园安全的支撑和保障,要高

度重视校园安全建设问题,切实筑牢安全基石。要建立长效机制,把“三防”基础打牢。四要层层传导压力,不断夯实安全管理责任。强化齐抓共管,落实主体责任,严肃责任追究。要以高度负责的态度,认真做好校园安全管理各项工作。

会议强调,要从源头上做好校车安全防范工作,增强驾乘人员的交通

安全意识,提高驾乘人员处置突发事件的能力,切实保障全县小学、幼儿园学生的人身安全。各学校要落实校园交通安全制度、校车安全管理制度和校车事故应急处置演练及交通安全宣传制度,对于非法营运车辆及未取得校车资格的驾驶员下达《禁运通知书》,限期整改,继续营运的坚决依法处理。

踏实务本 就是精彩

记者 朱鸿

朱秋英,女,商水县练集镇人,1966年9月出生,中小学正高级教师、河南省“教师教育专家”、河南省“特级教师”、首届“中原名师”。1985年7月参加工作,1985年至1990年在练集二中任教,1990年至1993年在练集高中任教,1993年至今在商水二高任教。现任商水二高教研主任,学科组组长。

朱秋英从教32年来,踏实务本、勤思善疑、兢兢业业,逐渐成长为河南省中小学正高级教师。具有较高的个人思想素质、业务素质和学术水平,在全省教育界享有较高声望,为商水县培养了大批人才,为商水教育做出了卓越贡献。朱秋英证明了一个道理:踏实务本,就是精彩。

努力学习 天天向上

为使自己能够更好完成教育教学工作,让自己的课教得更加从容,朱秋英以常人少有的执著努力学习,不断“充电”提升自己。自1986年参加函授以来,连续以优异的成绩取得河南大学专科、省教育学院本科文凭。2000年取得华东师范大学研究生进修结业证书。刻苦的学习练就了其扎实过硬的基本功。朱秋英不断学习、进步、成长,使自己逐步走向成熟,研究出高效快速的作文教学法、古诗词鉴赏法等,成为学生喜爱的老师。

点亮自己 温暖学生

朱秋英热爱自己的学生,她常说:“自己生活在光明中,黑暗中的问题就不存在;老师生活在光明中,学生的问题

就会自动消解。”从1997年到2016年,朱秋英连续带了19届高三毕业班,连续担任16年高三班主任。她时刻把学生的冷暖记在心头,与学生心心相连。对待每一个学生就像对待自己的孩子,给贫困学生缝补衣服,给生病的学生做饭看病,对生活困难的学生进行经济资助。在与学生接触的过程中坚持友好、平等的立场,用爱心、耐心、决心感化学生,激励他们施展自我风采,并通过班集体的力量,让大家互相关心、互相照顾,使学生感受到家的温暖。

朱秋英教育学生树立远大理想,树立正确的世界观、人生观,激励学生克服困难、百折不回,为国家培育有用之才。引导学生做一个“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”的人。因朱秋英的激励,一批又一批的学生怀抱远大理想走进了大学校园,怀抱远大理想默默为社会做着贡献。32年来,这些发生在朱秋英教学工作和生活中的点滴小事,“照耀”着学生前行的路。

治学严谨 业务精湛

朱秋英基本功扎实,有独到的教学思想和见解,多次在学校上公开课、示范课,受到师生一致好评。朱秋英从教以来,刻苦钻研,不断提高个人教学水平,对所教学科专业知识掌握牢固,对教学大纲、高考考纲“吃”得透彻;备课认真、方法灵活、语言准确,教学中能突出重点、讲清难点,形成了自己独特的教学方法和教育理念。并出版了6部论著,在国家核心期刊及其他报刊上发表论文30余篇。连续被评为各级优质课教师、优

秀教师。

作为商水二高语文学科组组长,朱秋英不但注重个人业务水平的提高,还注重带领语文学科全体教师,积极开展教育教学研讨活动,打造高效课堂。针对语文学科教学工作中存在的问题,开展问题研讨和教学攻坚。针对语文学科组青年教师多,缺乏教学经验的实际情况,加大青年教师培养力度,从他们上岗的第一学期开始组织他们阅读国学经典。这一举措为青年教师文言文教学打下了坚实基础,让他们尽快适应教学。天津师范大学研究生毕业的老师李永红说:“跟着朱老师一年,比在天津师大三年学的东西都多。”在朱秋英的带领下,商水二高语文学科逐渐成为该校的优势学科。

团结同志 协同奋战

朱秋英在工作中关心集体、关心同事,顾全大局,不计较个人得失,善于团结协作。学校近两年的新老师大多跟朱秋英的儿女同龄,很多同事都曾是她班上毕业的学生。朱秋英总是毫无保留的帮助和引领他们。无论在哪个年级,语文组的气氛都非常融洽和谐。朱秋英善于带领大家打“团体战”,保持资源共享,不仅工作效率得到提高,而且工作效率更为出色。在历次省市县考试中,商水二高的语文成绩总是名列前茅。

坚持科研 成果丰硕

早在2005年,朱秋英就自觉、主动走上了科研之路,解决教学中的实

得到肯定 赢得赞赏

朱秋英几十年如一日,踏实务本,受到了党和政府的肯定。2013年7月朱秋英荣获河南省教育厅授予的“中原名师”和“中小学幼儿园教师教育专家”荣誉称号,并授予商水二高“教师教育发展学校”荣誉称号,同时奖励20万元专项资金,成立了“中原名师朱秋英高中语文工作室”。2014年6月荣获河南省“特级教师”荣誉称号;2014年9月荣获周口市“十大名优教师”荣誉称号;2015年10月荣获河南省“教师教育专家”荣誉称号;2016年顺利被评为中小学正高级教师。同时被河南师范大学、郑州师范学院、周口师范学院聘为兼职教授,河南师范大学硕士生导师。